
Писмо г-ђе Корбет Ашби.
Драга Госпођо Штеби,

Врло ми је жао, што се моје
последње писмо, упућено Вама,

изгубило, јер сам у њему из-

разила своје искрено дивљење

за рад, веру и енергичност же-

на у Југославији. Дозволите ми
да Вам и сада изразим своју
топлу захвалност за пријатељ-
ско и срдачно гостопримство.
са којим су ме дочекале члани-

це Женских Покрета и Народ-
нога Женског Савеза.

Осећам се поносна што сам

њихова сарадница у светском

Женском Покрету и морам да

Вас замолим да им од моје стра-
не захвалите за помоћ и оду
шевљење у раду, које сам од

њих добила.
После сусрета са Вашим чла-

ницама у Београду и видевши

ванредне установе створене, ру-
ковођене и одржаване далеко-

видошћу и самопожртвовањем
жена, изгледа ми несхватљиво

да сте још увек без икаквог

права гласа, па чак ни у оп-

штинској управн.
Била сам јако импресионира-

на самопоузданошћу и прега-
лиштвом целога Вашег народа,
као и високом ступњу, на који
се он сам подигао на пољу со-

циалнога и научнога рада. Не-
ћете ми замерити ако се усу-
дим приметити, да ми изгледа,

да је политичко искуство Ваше-
га народа доста заостало, када
се упореди са осталим Вашим
постигнућима. Немогуће је и-

мати успеха, када се за десет

година промени 39 влада, и по-

сматрајући солидарност Жен-
скик Покрета чини ми се да

би својим ступањем у политич-

ки живот жене унеле извесну
стабилност и помогле оне, који
раде за народно јединство на

широкој бази слободе и толе-

ранције. Жене су у својим по-

родицама већ толико извежбане

да уравнотежују захтеве слабих
и јачих,старих и младих, здра-
вих и болесних, да би својим
искуством и љубављу оне не-

сумљиво могле залечити старе
ране и створити нов дух. Мени

је жао, што се Ваши државници
у овомемоменту не користе њи-

ховом помоћи.
За мене је била част да се у-

познам са Вашим државницима,
Вашим вођама у Парламенту,
са преставницима штампе и

преставницима општина Ваших
градова. Било је веома охрабру-
јуће што сам наишла на пред-
ставнике, који би радо поздра-
вили улазак жена у локални

политички и социални рад. Мо«

је успомене из Загреба, Љубља-
не и Марибора састоје- се из

кратких и веома испуњених
часова, упознавајући се и ди-

већи се Вашој историји и Ва-
шем данашњем раду.

Држати предавања у истори-
ским дворанама, у којима сте

одржавали дух народне незави-

сности, било је за мене велико

задовољство.

Светски Женски Покрет има

три главна циља. и да би смо

то постигли морамо имати Ва-

шу сарадњу:
1. Постићи стварну једнакост

измеђумушкараца и жена у по-

гледу слободе и права, пошто

без ослобођења од сваког огра-
ничења и предрасуда немогуће
је потпуно искористити геније
и способност жена.

2. Радити на народном и ме-

ђународном миру и споразуму.
3. Путем Закона и просвете

побољшати социалне прилике и

радити на побољшању cpeћe и

здравља заједнице.
Још једном најлепше хвала

и моје топле и искрене жеље

за све Вас.
Ваша колегиница

Маргарета Корбет Ашби

„Женски Покрет" у Београду и

садашња политичка ситуација.
»Женски Покрет« у Београду са-

звао је на дан 5 јула шири састанак

својих чланица и пријатеља, који је
био врло лепо пoceћeн. Састанак је
добио свој нарочити значај још услед
тога, што су му присуствовале пред-
ставнице Хрватица, које живе у Бео-

граду.
Састанак је отворила и председа-

вала председница Алиансе Ж. П.,
г-ђица Алојзија Штеби. Отворила је
састанак овим говором:

»Женски Покрет сазвао је да-

нашњи састанак у жељи да испољи-

мо са нашим чланицама и пријате-
љима наше гледиште на последње

политичке догађаје. И ако је »Жен-

ски Покрет« политичко потпуно не-

утрално удружење, то не значи да

смо ми индеферентни према начину
вођења државне и националне поли-

тике, да смо дезинтересовани на по-

ступању политичких партија прили-
ком расплета садашње тешке поли-

тичке ситуације. Наша политичка

неутралност је у томе, да нас води

на надпартијско, принципиелно по-

сматрање догађаја и политичког ра-
да партија. Наш задатак да полити-

чки васпитамо жене и да их спре-
мамо за политички живот, нама исто
тако налаже дужност да се строго
придржавамо принципиелног просу-
ђивања. Овим видицима управљамо
се и данас.

Од како постоји заједнички држав-
ни живот Срба, Хрвата и Словенаца
није било зањ јачег потреса од ово-

га, који се десио 20 јуна у Народ-

ној Скупштини. Хитци из револвера
једног народног посланика, који су
нанели смрт двема одличним борци-
ма за искрен и срећан наш зајед-
нички живот, као да су распршили
густу маглу, која је привидно покри-
вала све хетерогености у нас. Ово
што нам се после тога открило
страшно је, а биће још страшније,
ако ми сви, са једне и друге стране
Саве, не почнемо озбиљно са разо-

ружањем предрасуда, ненлодних ин-

стиката, неискрених осећања један
према другоме, уопште са једним ра-
дикалним чишћењем наших душа и

срца, са једном радикалном реви-
зијом нашег мишљења. То је први
корак на путу, на коме тражимо но-

ве облике и нову суштину за спо

разум између завађене браће. Али

ако у нашим душама ма и најмање
тиња мржња, ако у најскривенијем
куту наше свести само још маложи-

ви мисао онај или овај је више крив
него ја ми нећемо наћи правог те-

меља за мирно продужење нашег за-

једничког живота.

Дозволите ми да Вам на једном
хисториском примеру покажем, какво

осећање треба да имамо у овим да-

нима. Кад су папи Грегору I казали

да је умро у Риму један просјак ус-
лед глади, он се толико застидио да

се затворио цео дан у својој соби.
Свестан је био своје суодговорности
за бедну смрт овога човека. На жа-

лост, ми смо већ толикоотупели, да

су нам свест и осећање суодговор-
ности за много крупније ствари са-

мо једна моментална нелагодност.

Ако је штогод могуће да нас као

граћане узбуди, да нам из темеља

продрма свест, да нас натера ка са-

моиспитивању, овај кобни 20 јуни
мора то учинити. Затворимо се и ми
сами у себе, испитајмо се и сва-

ки ко још може даје објективан су-
дац својих мисли и жеља, својих осе-

ћања мора се, из исповести самом

себи, подићи бољи.«
Затим је говорила управна члани-

ца Ж. П. у Београду. г-ђица Милена

Атанацковић, која је изнела један
општи поглед на последње политич-

ке догађаје. Њен говор је био много

пута прекидан живим одобравањем
присутних. Она је у главноме изне-

ла следеће:
„У жељи, да се у сваком важном

моменту у нашој земљи манифестује
и политичка свест наше жене, Жен-
ски Покрет је одлучио да овај први
свој шири састанак посвети болном
политичком догађају, који се десио у
нашој земљи. 20 јуни остаће у нашој
историји забележен, као један од нај-
свирепијих дана, кроз који смо прош-
ли у развитку нашег народног жи-

вота. Гнусан злочин Пунише Рачића
ми жене морамо најенергичније и

једнодушно осудити, тај злочин, који
нашим непријатељима даје моћно о-

ружје у раду против мира наше зем-

ље, како спољњег тако и унутрашњег.
У почетку рада овога Парламента,

Женски Покрети су организовали
зборове у целој земљи, и поред зах-

тева за женско право гласа, тражили
су од свих политичких клубова да

једном отпочну са систематским ра-
дом на сређивању наше државе. Ра-

зочаране смо што се ово скупштин-
ско заседање свршава оваквим зло-

чином, који баца љагу на наш пар-
ламентарни живот, угрожава дубоко
наше национално сређивање и ли-

шава живота два добра грађанина
ове земље. Стога у овим тешким мо-

ментима, и ако без политичких пра-
ва, жене не смеју остати неактивне,

јер отаџбина апелује на све грађане
да својим најнесебичнијим осећањи-
ма за правду и правичност утичу да

се и кроз ову кризу наше народно
јединство спроведе нетакнуто. Ми

морамо објективно увидети где је
сметња снажном развитку нашега на-

рода, који има све услове за идеал-

но уређење.
Ако објективно посматрамо послед-

њи догађај, морамо увидети да зло-

чин Пунише Рачића није случајни
инцидент једног избезумљеног чове-

ка, нити је пак дело целокупне једне
политичке групације у нашем Парла-
менту. Прво тумачење значи не хте-

ти видети правилно прилике у којима
се налазимо, што би имало за после-

дицу да се не иде правилним путем
за лечењестања у коме се налазимо;
а друго тумачење значи другу крај-
ност не хтети утицати на умире-
ње раздражених духова. Јасно је да

је ово све било једна тешка после-

дица страховито загушљиве политич-

ке атмосфере, у којој смо се нала-

зили.

Ужасна партиска нетрпељивост, ко-

ја се истицала свуда и на сваком ме-

сту, и која је у последње време од
наше Народне Скупштине направила
поприште свађа и личних размирица,
рушила је углед наше земље пред
целим светом. Није истина да је до
тога морало доћи услед племенске

нетрпељивости нашега народа. Ми
жене смо у нашем раду јасно осети-

ле, да се та племенска разлика,
која до некле мора постојати услед
историског развитка кроз који је
пролазио наш народ, и услед пер-
фидне игре вековног непријатеља на-

шег народа, који нас je настојао за-

вадити и подвојити, да се та

племенска разлика да изгладити ако
се с поверењем прилази један дру-
гом, и ако постоји само искрена же-

ља за сарадњу на свима пољима. Бу-
димо уверене да рад приближава, да

рад уздиже дух и јача снагу, а добри
резултати једног искреног заједнич-
ког рада стварају најчвршће духовно
јединство. Али на жалост, у место да

су се трудили наши политичари да

искрено сарађују на уређењу држа-
ве, и да тиме изгладе мале разлике
које постоје, они су грубо ту разли-
ку злоупотребили у партиске сврхе,
и стога данас прети опасност да се

од ње начини непребродљива брана
за наше духовно јединство. У тој о-

пасној партијској игри, нису се уме
ле умерити ни једна од постојећих
партија, и злочин Пунинге Рачића
долази као страшна опомена у два-

наестом часу, да је крајње време
отпочети другим начином и другим
путем решавање виталних проблема
у нашој земљи. Али будимо сигурни
да су за оваке прилике код нас ве-
лики кривци они, који имају власт у
рукама, али исто тако имају да сно-

се свој део кривице и они, који у
својој жучној опозиционој борби ни-

су умели себи ставити границе хлад-
ног и објективног критичара. И док

су први у својој кратковидости ми-

слили да правом јачега могу оправ-
дати сваку своју акцију, не обазиру-
ћи

х
се на захтеве мањине ни онда

када су они изражавали стварну на-

родну потребу, дотле су други сво-

јим екстремним говорима и акцијама
стварали јаз у народу и удаљавали
од себе и онеобјективне духове, ко-

ји су желели промене нашег поли-
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тичког живота а у корист целога на-

рода. Све ово дало је за резултат
неплодан парламентарни рад, а кан-

дидати за посланике при новим из-

борима, без разлике партије којој
припадају обећавали су оно што по

доласку на власт нису испуњавали.
У предизборним борбама смо могли

бити сведоци, уместо лепих политич-

ких програма, само ужасне личне

нетрпељивости наших политичара.
Не мислим да у овоме моменту

страшно осудимо политичке вође да

нису волели ову државу, али су нам

давали често доказа, да им не лежи

подједнако на срцу сваки кут наше

домовине и да не познају стварне

потребе нашег народа. У ову грешку
су подједнако упадали на жалост, по-

литичари из свих крајева наше зем-

ље. Тако смо се политичким радом
све више и више удаљавали од циља

наиме, таквог политичког уређе-
ња да је загарантован слободан раз-
витак нашег националног, социалног

и привредног живота.

И када је данас, после десет годи-

на тај рад откриотешку подвојеност
у нашем народу, ми жене, којима не

дозвољавају директан утицај на др-

жавно уређење, ми жене морамо у-

путити одговарајућим факторима реч
из народа, да ми не дозвољавамо да

се улудо троши народна снага,и не-

ћемо дозволити да се упропасти оно

што су вековима тежили да створе
и створиле вековима најбоље гене-

рације са обе стране Саве и Дунава.
Не анализирајмо чија је кривица

већа то неће ничему водити. Кон-
статујмо само да има кривица до

свих нас, да би се могли испитати

у главном у чему је наша сопствена

кривица, најстрожије судимо сами

себе, и учинимо све напоре да по-

правимо своје учињене грешке. Ми

жене не смемо да дозволимо да пре-
овлада мишљење једних, да је неке

у овој земљи провиђење одредило да

они увек морају стајати на челу ове

државе, као што не смемо дозволити
да преовлада мишљење код других,да

су они јачи и културно изнад свих о-

сталих. Тражимо само да из наше

светле историје црпимо оно, што ће

нам помоћи да ојачамо нашу на-

родну заједницу — т.ј. увидимо једно,
да је свађа у нашем народу доводила

само до пропасти, а никад до благо-

стања. Тако ћемо само доказати да
смо достојни великих историских мо-

мената, кроз које пролазимо, акобу-
демо сви умели на жртвеник нашег

народног јединства ставити све. А

будимо уверени, да ће сви грађани
ове земље подједнако умети је воле-

ти када свима подједнако у њој буде
добро.

Ми морамо ићи на то, да се уни-
шти и најмање узајамно неповерење,
и да после ових страшних трзавица

триумфује победу мефусобно пове-

рење, једнакост и потпуна равно-
правност свих грађана, јер само тако

можемо очекивати бољу будућност
и само тако смемо се не страшити

осуде будућих поколења.«

Затим је г-ђица Мила Влајић, под-

председница Алиансе Ж. П. и управ-
на чланица београдског Ж. П. изнела

један топао апел на жене. Њен го-

вор присутни су најсрдачније при-
мили. Она је казала у главном сле-

деће:
»Још смо подсувише свежим, теш-

ким и болним догађајем који се не

да ни избрисати ни уклонити, али

баш ти тешки и болни утисци при-
моравају нас да погледамо стварно-
сти у очи и да свим силама спречи-
мо да последице страшног догађаја
не буду дубље, болније, теже.

То је зебња и страх чак и оних

који су немилим догађајем у Народ-
ној Скупштини двоструко погођени
и као чланови широке породице
грађани ове земље и као чланови

најуже породипе топлог домаћег
гнезда, које им је овим свирепим до-

гађајем лишено заштитника. Та њи-

хова зебња нама мора бити нешто

више од опомене, мора нам бити за-

вет, да ђемо сваком мишљу и сваким

делом тежити да се уклоне грешке и

нарочито да се не понављају грешке

које су до ове наше опште жалости

довеле.

Пре него што приступимо овом

светом и императивном завету, мо-

рамо знати у ком су правцу грешке
учињене и нарочито шта ми жене,
као подређени чланови наше земље

можемо учинити.
Сем катастрофалне грешке злочи-

на, којим је извршилац повредио и

Устав и закон, постоје и моралне

грешке испољене у систематском у-
ношењу и свесном распростирању

раздражења и зле крви у народ, као

и политичке грешке оличене у по-

грешној политици или најзад и у
правилној политици извођеној нетак-

тично.

Прву грешку злочинои повређених
норми исправиће суд Суд ђе најоб-
јективније утврдити степен кривице
извршиочеве, Суд ђе утврдити да ли

је извршилац злочинаједини кривац
и да ли поред њега као фактичког
извршиоца крив. дела постоје и пси-

хички извршиоци или не, и Суд ће
по нађеном стању најобјективније
применити законом предвиђену ка-

зну. Свесни свега овог као и окол-

ности да је истрага у добрим рукама
можемо бити мирни и уверени да ће

Правда бити задовољена. У исправ-
љању ове грешке ми немамо шта да

радимо а нисмо ни позвани.

При исправљању моралних греша-
ка одн. при лечењу стања створеног
њима ми можемо да делујемо непо-

средно, док при лечењу стања ство-

реног политичким грешкама и нетак-

тичношћу само посредно.
Наша непосредна акција треба да

се састоји у стишавању страсти, у
уклањању заблуда, у уништењу ек-

склузивних мишљења, у уздизању
самих себе и околине до висине об-

јективности да поштено и смело о-

судимо грешке прво своје сопствене;

у ширењу свести да постојање ради
себе самог без једне спонтане, хар-
моничне, топле ззједнице представља
очај и пустош; у ширењу свести да

само садржајно јединство прожето

пуним поверењем представља нашу
животну жижу и да ми жене са на-

шом урођеном брижљивошћу не сме-

мо допустити ни да та жижа трне а

камо ли да се угаси.
Оваквим радом треба почети од

своје најуже породице, где је то по-

требно, јер има случајева где и у
самој породици, у погледу основних

и јасних наших општих питања, тре-
ба предузети заобљавање оштрина,
исправљање тесногрудих гледишта,

угушивање ексклузивитета, рушење
заблуда и онемогућавање и помисли

на задњу намеру. Од породице пре-
ћи на даље рођаке, школу, удруже-
жења у коме сте члан, надлештво у
коме радите, познанства стара и слу-

чајна нова, кад год се укаже при-
лика а оне се свакодневно јављају.
Не избегавати тему коja вам изгледа

да ће се у бурно објашњење претво-

рити, већ јесвом умешношћу и стр-

пељивошћу у срдачан и пријатељски
разговор увести и са највећом об-

јективношћу расправити. Рећиће нам

се, па за ово је потребна читава

виртуозност. Не, само мало добре
воље и објективности за које није
потребна чак ни нека нарочита у-
ченост.

Ми упућујемо апел женама да оне

оваквој жељи у себи даду места и да

их ова жеља ни тренутка не напушта
а како ће оне то изводити и извести

сувишно им је говорити. Па жене

располажу читавом ризницом умеш-
ности, биле оне школоване или не,

само им ставити у аманет да оне

своју умешност упуте позитивним

правцем ради општега добра, ради

добра деце њихове.

У случајевима посредне акције, ка-

ко нам је онемогућена директна ис-

правка и спречавање грешака у виду
сарадње, остаје нам једино да анга-

жујемо сав свој утицај на људе, који
се политиком баве, да се ослободе
бар оних свесних грешака. Са тога

разлога обраћамо се првенствено на

жене, које су у сродничким односима

са људима који се политиком баве а

затим и на све остале које их позна-

ју и које долазе у додир са њима,

да оне уложе сав свој благотворан
утицај како би ублажиле њихову
заоштреност, уклониле им заблуде,
створиле помирљив дух и међусобно

поверење измећу њих, разбудиле
свест о одговорности, јасно им под-

вукле да политика тражи жртве у
погледу личних користи и да поли-

тика није средство само за удобан
живот, извор материалних средстава
и задовољење личних амбиција. Да
их убеде, да Држава, партија и по-

литика не постоје ради појединаца,
и да пропала политичка каријера по-

јединаца или фијаско једне партије,
ако уопште наступи, не значи и не

сме да значи и катастрофу Државе.
Ми у осталом верујемо, да и без

овог нашег апела има жена првен-
ствено позваних да у овом правцу
раде, које овако и раде са више или

мање успеха. Молимо их да их неус-
пех не обесхрабри, већ да наставе

свој рад свесне да тиме најбоље до-

приносе општем добру.
Упућујући овај позив женама целе

наше земље, да ову акцију прихвате
као свету дужност, скрећемо им па-

жњу, да их не поколеба у одлуци да

позив прихвате околност, што све

жене може бити неће, или бар не

једновремено, прихватити овај наш

позив. Пре а после прићиће нам и

оне са мањим или већим кајањем
што су задоцниле, али у обазирању
да ли су позив све прихватиле или

не не сме се време губити".

Тиме јо био ред говорника исцрп-
љен и примљен једногласно следећи

Закључак.
Догађај на дан 20 јуна о. г., који

се десио у Народној Скупштини сма-

трамо за највећу срамоту наше зем-

ље. Он је страшна и тешка опомена

одговорним факторима да морају не-

миновно преломити са досадашњим

методама у вођењу државне и нацио-

налне политике. Ти методи доживели

су потпун слом, и ако се с њима

продужи, ми ћемо доживети општи

слом.

Вођење државне и националнепо-

литике налаже велику одговорност.
Само морално интактне личности и-

мају право да се приме те одговор-
ности. А нарочито у овим данима

могу бити на одговорним местима

само оне личности, које могу запо-

стављати своје личне амбиције и ин-

тересе као и интересе своје партије
општим интересима.

Ми жененемамо директног утицаја
на политички живот. Али ипак наша

одговорност за све што ће наступи-
ти. није због тога мања и стога тре-
ба да искрено тражимо друге путеве,
којима можемо стишавати и умири-
вати распаљене политичке страсти.

Апелирамо на жене да својим држа
њем, својим радом, својим утицајем
у породичном и друштвеном животу
делују на то, да последице злочина

од 20 јуна не ископају непремостив

јаз у заједничком животу Срба, Хр-
вата и Словенаца. С погледом улеп-

шу будућност треба да идемо на по-

сао. Градити будући свеукупан жи-

вот у нашој земљи тако да су њего-

ве основе равноправност, слобода и

правда за све и свакога, мора бити

наш највећи задакак. Искрене тежње

за оваквим стањеи оствариће међу-
собно поверење, које је данас тешко

потресено.

Заштита мајке и дјетета.
У вези са прославом Материнског

дана, којег би практични резултат
требао да буде: омогућити свакој
мајци миран и здрав порођај и услове

за природан развитак њене дјеце
корисно је промотрити, колико једо

сада и у којем правцу напредовала
заштита мајке и дјетета у појединим
земљама уопште и колико у тој ак-

цији учествују дотичне власти. Прво
може да нам покаже са колико се

праведности у појединим земљама

третирају жене, које испуњавају ос-

новну и најтежу грађанску дужност,
а последње, са колико се озбиљно-

сти и система третира питање попу-

лације не само у погледу количине,

него и у погледу ваљаности.

Упоређења добро организоване за

штите мајке и дјетета са нашим при-
ликама у том погледу веома су по-

требна не само ради тога, што нај-

шира јавност још не увиђа довољно

основну вредност ове врсти социал-

не хигиене за развијање и јачање
народа, него и ради несхватљиве не-

пријемчивости многих медицинско

образованих личности, који мисле да

је лијечење појединаца довољно за

очување народног здравља.
Пошто је заштита ма]ке и дјетета

од првих феминистичких захтјева,
упућен је овај чланак преко »Жен-

ског Покрета« у првом реду женама,

јер је сигурно да ће оне и ако

нестручњаци не само усвојити све,

што је доказано да је добро и ко-

рисно за њихов пород него и

најенергичније тражити да се већ

провјерени методи и код нас уведу;
а узгред је упућен и свим онима,

који мисле да се ова важна грана
расне хигиене смије и надаље игно-

рисати или решавати путем „мило-

срђа.“
Онима, који би хтјели да образло-

же високи степен социално-хигиен-

ских мјера у погледу заштите мајке
и дјетета у извјесним државама бо-

љим економским и културним усло-
вима од наших, треба споменути да

су ти добри услови већ последица

економисања и култивисања људске
енергије, као основне вредноте дру-
штва, последице принципа, који се

код нас још веома мало признаје, а

потпуно се занемарује с обзиром на

жену и дјете.
Колика је важност дата заштити

мајке и дјетета (не мало заузимањем
и сарадњом жена) у неким државама
задатак је овом чланку. Али прије
тога треба споменути да то питање

у међународном животу заузимље од-

ређено место: осим сталне комисије
за заштиту мајке и дјетета кодДру-
штва Народа, постоји Интернационал-
но удружење за заштиту дјеце, а ин-

тернационални офис за хигиену (са
сједиштем у Паризу) у свом мјесеч-
ном билтену стално извјештава ора-

ду појединих држава у том правцу.
На састанку овог офиса у новем-

бру 1927 год. донијеле су Швајцарска,
Сјед. Државе Сјеверне Америке и Ру-
сија слиједеће интересантне податке

(Bulletin mensuel de l’office international

d’hygiéne publique, томеXX, 3, март
1928 године.)

A) Швајцарска.
Према директивама, које је за за-

штиту мајке и дјетета дао задњи ин-

тернационални конгрес у Женеви,
Швајцарска је рад у томе смислу

раздјелила на 3 дјела:
1. Пропаганда за заштиту мајке и

дјетета. Пропаганда је вршена:

а) путем школа. У том раду нај-
више успјеха су показивале домачин-

ске школе. Неке од њих чак су ком-

плетирале свој наставни план са

практичним вјежбама у материнским
домовима. Ову врсту наставеусвоји-
ле су и три више социалне школе;

б) путем нарочитог формирања
санитетског персонала. Место полу-
годишњих уведени су једно или дво-

годишњи курсеви за бабице, а једна
бабичка школа шаље cвoje ученице

у матерински дом, да практички уче
његу дјетета и хигиенску пропаганду.

Стручно спремних сестара похо-

диља, које осим вршења практичног

рада служе као пропагатори хигиене

par ехеllеncе на пољу заштите мајке
и дјетета, било је у Швајцарској
1925 године већ 666.

2. Васпитање јавности, нарочито
мајки у погледу заштите мајке и дје-
тета постигло се је у великој мјери
помоћу Црвеног Крста. Појединачна
предавања и курсеви чинили су пpa-
ве Материнске школе. Истој сврси

служио је покретни музеј, који је од

1919 године прошао кроз 99 места.

Али се показала потреба још инте-

зивнијег рада у том смислу и сад

8 кантона имају своје путујуће из-

ложбе са карактеристикама свога

краја.
Колики је у публици интерес за

поуку у форми књиге и летака до-

казује „Упута за његу дјетета« (са-
стављена од једне лекарке), које је
до сада распродано (не поклоњено!)
38.000 примјерака.

3. Заштита у најужем смислу про-
води се у Швајцарској великим бро-

(Наставак на 5 страни).

Страна 2 »ЖЕНСКИ ПОКРЕТ« Број 14. и 15.



Јозефина Бетлер.
13.-V-1828. 30.-ХП-1906.

*) Ову дужу студију о Ј. Бетлер објављујгмо,
и ако смо већ у броју 11 донели кратак чланак

о њој, пошто је ауторка умела да прикаже на

један ванредан начин ту знамениту жену као

личност и као раденика.

Обичне природе, вели Шилер, пла-

ћају оним што раде, племените оним

што јесу. Тиме није мислио рећи да

племените не раде или не треба да

раде, него да је код њих оно што

раде изражавање, »ефулгурација« њи-

хове личности, да је оно што јесу и

оно што раде нека уметничка це-

лина.

Такво божанско уметничко дело је
Јозефина Бетлер, главни јунак або-

лиционистичкога покрета.

Рођена је на крајњнм северу Ен-

глеске, близу шкотске границе. Отац,
Џоон Греј, племић-земљорадник, учи-
нио је много за благостање свога

краја, предњачећи најбољим начином

рада у пољопривреди, тако да су му
долазилн економи издалека, чак из

иностранства. Мати је била потомак

хугенота који су, кад им је Луј XIV

укинуо верску елободу, радије отиш-
ли у изгнанство него да живе про-
тив свога уверења. Грејови отхра-
нише деветоро деце. Само дубоко
озбиљан живот може бити тако ра-
достан као што је био у тој идеал-

ној енглеској породици: прожет ср-
дачном и делотворном религиознош-
ћу, савлађивањем себе, радиношчу,
узајамном приврженошћу, свежином

природе, пун здравих телесних на-

пора и употпуњаван интензивним

читањем и музицирањем.Кћери мно-

го јашу с оцем; малој Јозефини чак

долази мисао не би ли постала

циркуска јахачица, те каткад она и

сестра љубимица, изувши се, сто-

јећке галопирају на лепом понију.
Уче код куће, „non multa sed multum",
не по шаблонском службеном про-
граму, не с обзиром на испите и

дипломе, него тако да оно што се

учи пређе у крв и утиче на живот.

Далеко од вреве, породица је ипак

у јакој вези са далеким светом: један
је син морнар, и погиба на мору,

једна кћи прати мужа у Китај. Отац
се одушевљава за ослобођење аме-

ричких робова. Јозефина чује ужас-
не ствари о том како се нарочито
жене ропкиње мрцваре, не само као

радна снага него и као полна бића

и у својим материнским чувствима,
на милост и немилост предате оном

ко их је купио. Уза сву своју нео-

бичну срећу, младедевојке, тако ду-

боко осећа сву страхоту социалне

неправде да је обузима очајање. Са-

ма у шуми, пада на колена и виче

Богу нек освети угњетене. Мучи је
што јој се негодовање претвара у
мржњу. Она се пита није ли зло за-

кон света, и хоће да проникне »ми-

сао Божју« према људима, па макар
умрла!

Ко би погодио шта се збива у њој
гледајући је онако лепу, најплемени-
тијом енглеском лепотом, која, како

неко рече, није могла досадити сво-

јим превеликим савршенством, јер се

у њој вазда искрио дух, јер ју је оза-

ривао осмех тако природан какав

иначе бива готово само у деце.

У 24 години уда се за Ђорђа Бет-

лера, свршеног богослова, који је тек

много касније постао пастор, али је
остао у првом реду наставник, нај-
пре додељен разнрм универзитети-
ма, доцније управител, наставних за-

вода. Истакао се и као есејиста у у-
метности, а осим тога имао је сми

сла за сваку добру реформу. Држао
је говоре у корист вишег женског

образовања. У Оксфорду, где су
провели прве године свог брака, у-
вео је на университету течајеве, о

географији, чему су се неки чудили,
док се Јосефина опетчудила видећи
једног од најугледнијих универзитет-
ских професора где на карти, не уме
наћи Египат!

Но камо среће да није било већих

недостатака на ученој господи! Али

она је с ужасом открила да су ти

људи изван своје струке често неве-

роватно ограничени, и, што је нај-
горе »кукавице«: кад она говори с

њима о каквој вапијућој неправди,
они се само извлаче и њој саветују
да се не упушта у борбу, јер при-
стојна жена не треба ни да зна за

„такве ствари", или се бар мора гра-
дити као да не зна.

Али Јозефину баш „те ствари" све

више узнемирују. Срећом њен муж,

њој раван иако друкчији, разуме, по-

штује и дели њене побуде. Очајну
чедоморку узимају к себи, пошто је
изишла из тамнице, али најужасније
је кад људске одредбе не дају да се

очајнику помогне: једна циркускаја-
хачица била је сиљена да се бави и

проституцијом, па је побегла, али су

је силом вратили у њено двојако зва-

ње. Тај догађај изазва у Јозефини,
тако трезвеној и уравнотеиеној, ми-

стичан доживљај: једне летње недеље

увече, седећи за отвореним прозо-

ром, зачу иза дрвећа крик, крик же-

не која хоће, да се истргне из пакла,
а вуку је натраг. Само тај један крик,
али такав на онај који га је чуо не

може заборавити да треба да иде у
помоћ.

Привидно Јозефина живи и даље

својим дптадашњим, већ тако лепим

животом, сред своје четверо деце;

али се у њој нешта збива о чем „ма-

ло говори с људима, много са Бо-

гом."

Долазе разне невоље: њено здрав
ље ослаби у Оксфорду, тада сваке

зиме поплављеном, те њен муж при-
ми премешај; падом једне банке њен

отац изгуби већи део свог иметка;
а отмедо друштво осуди Бетлерове
што су против јужних држава аме-

ричке уније, које желе да се одржи
робовање црнаца. У то умре Јозе-

финина мати. А што је најстрашни-
је, седмогодишња јединица Ева, не-
жна, паметна, вазда здрава и весела,

трчећи родитељима у сусрет, падне

преко ограде степеница и издахне

још исте ноћи.

У безнадној тузи чинило се Јозе-

фини као дм јој душа умире, као да

се она по мало спушта у црну про
валију из које дизања нема. Спасло

ју је чувство да треба да помаже,

најпре своме мужу, који је такође

клону под очајањем, а онда другима,
најнесрећнијима, најостављенијима.
У то време изгуби и оца.

Преселили су се у Ливерпул. Оде
она у „Workhouse“, јадни „дом“ нај-
јадније сиротиње. Уђе у дворану где

девојке чупају кудељу, седне међу
њих и поче радити с њима. Смеју
јој се: где би она, са својим финим
рукама! Но њој је само до тога да се

упознају. Учи их Еванђељу, сасвим

неусиљено. Више таквих сиротица
узимају Бетлерови усвој стан, затим

Јозефина предобије неколико имућ-
них трговаца те уреди читаву једну
кућу као дом за раднице, којима је
муж њен постао духовник. Угледавши
једном сушичаву девојку Марион,
Јозефина јој приступи и рече: „Хо-
ћете ли да дођете становати код ме-

не? Имала сам кћерку, изгубила сам

је...“ И погажена девојка проведе код

њих последња три месеца. Предска
зала је својој спаситељици тешкоће

које је чекају на одабраном путу, и

храбрила ју je: „Бог Вам је мене дао
зато да никад ни о ком неочајавате".

Јер тешка борба имала је тек да

доће. Кад је Виктори’а постала кра-
љицом, није у Великој Британији би
ло полиције за „морал", и до кра-
љичине удаје није се у том ни мо-

гло ништа мењати: јер како да се од

младе девојке тражи да потписује за-

коне у којима се говори о непри-

стојним стварима? Принц-супруг Ал-

берт био је против француске регле-
ментације разврата коју је 1802 увео
консул Бонапарте. После његовесмр-
ти ипак се реглементација ушуљала,
по свој прилици без краљичина зна-

ња. Намесник у Хонг-конгу уведе
је у свом подручју; касније се, ис-

тина, горко Kajao. Слично се учи-
нило на Малти. А пре него што ће
се увести и у Индији, запита мини-

стар председник једну од најумнијих
морално и по свом искуству нају-
гледнијих жена, Хариет Мартино, пи-

сца чувене књиге о »Источњачком

животу прошлости и садашњости«,
шса она мисли о том. И она и ве-

лика социална организаторка Фло-
ренце Најгхтингел осудише тај сис-

тем одлучно. Ипак је, од 1864 до
1869, парламенат увео реглементацију
у многа приморска места и грнизо-
не, по такозваномзакону „о прилеп-
чивим болестима“: причем су неки од

народних отаца били тако одсутни
духом да су мислили да се ради о

болестима стоке! Дигло се нешто

протеста, али осамљено; свештен-

ство се оглушило. Тада неки у-
гледни лекари изузеци у свом стале-

жу, који се тада реглементације др-
жао као догме обрадише Јозефи-
ни Бетлер, која се управо вратила с

путовања по Европи, с молбом да

предводи борбу.
Три месеца проведе она у тихим

мукама; није могла ни смужем о том

говорити. Бежала је од Господа. ка-

ко сама вели, као оно Јона кад није
хтео да изврши заповедњегову. Свом
снагом наставила је свој дотадањи

социални рад ту можемо споме-

нути да је 1867 постала председни-
цом северно-енглеског већа за више

женско образовање не би ли се

Бог задовољио тиме па престао тра-
жити од ње »да се баци наголи мач«.

»Бацити се на голи мач« није
ли то страшно претерано? Не, то је
био примерен израз једнога сасвим

неболесног чувства. Прво, Јозефина,
није била једна од оних „борбених"
људи којима је тако нека врста хи-

гиенске потребе или потреба ташти-

не да наваљују. да се препиру. Изи-
ћи у »арену« било је с њене стране
чист подвиг категоричног импера-
тива. Друго у оно време, нарочито
у Енглестој, жена која би се усудила
јавно таква питања

стављала јесвој добри глас на коцку.
Треће, одлучити се па такву борбу
значило је жртвовати добрим делом

свој живот у дому, одрећи се тога

да помаже своме мужу, да корак по

корак прати образовање својих си-

нова и још ће им можда и нашко-

дити!

Узорно предузеће.
У броју 26 т. г. ревије »Soziale

Praxis“ описује аустријска инспек-

торка рада Хедвика Лембергерјева
своје утиске о социалним институ-
цијама велике енглеске фабрике за

чоколаду и какао Cadbury у Бурн-
вилу. Пошто мислимо да ће овај ре-
дак пример социалне увиђавности
једнога великога предузећа интере-
совати и наше читатеље, ми износи-

мо скраћен извештај госпође Лем-

бергерјеве. Она каже:

Нећу описивати продуцијско-тех-
ничко уређење фабрике, него вели-

копотезне и разнолике установе ње-

не, које су подигле животни стандард
намештеника и раденика овога пре-
дузећа на такав ниво, који далеко

премаша просечни животни стандард
чак и енглеских раденика. За карак-

теристику предузећа напомињем пре
свега да сачињава бурнвилско пре-
дузеће са својим раденичким стано-

вима или боље речено својим дра-
жестним вилама, својим школским

и клубским зградама, клиникама и

својим распространим, преко 140 ју-
тара земље опсегајућим игралишти-
ма за спорт и местима за одмор,
мали свет за себе. У предузећу запо-

слених је 11.000 раденика и намеш-

теника и сваког дана одлази 2—3

бескрајно дугих композиција возова

са готовом робом на све стране Ен

глеске. Власници предузећа раде на

свима социално-политичким устано-
вама у споразуму са својим радниш-
твом. Овај споразумни рад је један
између главних принципа предузећа.
Поред тога могу још ова два прин-
ципа поставити, којима се руководи
предузеће: 1.) стално допуњавање и

избољшавање свих институција уз
употребу најмодернијих помоћних

средстава и метода; 2.) девојке не

смеју бити никад ускраћене на ра-
чун мушке омладине па да је у пи-

тању или спрема, телесно ојачање,
путовања за време одмора и слично.

Код заштите за здравље и опорав-
љање нарочито се обазире на жене

и женску омладину.

Здравствене установе.

Радионице су узорне у сваком по-

гледу: светле и увек добро проветре-
не те у средини дивних, широких
ливада, на којима се ређају лепе

скупине дрвећа. Најважније здрав-
ствене установе су медицинска и

зубна клиника, укојима раде женски

и мушки лекари, који морају посве-

тити сву своју снагу само фабрици.
Њима je додељено пет болничарка,
одлично спремних, од којих су две

масерке. Медицинско одељење има

поред свих модерних инсталација још
направе за лечење електриком. Ле-

кари прегледају свакога, који се јави
за рад у предузећу без обзира да ли

је квалификован раденик или послед-

њи помоћни раденик. Овај преглед
се врши из три разлога: 1.) да се

заштите консументи, што је код про-
изводње животних намирница наро-
чито важно; 2.) да се заштити рад-
ништво и 3.) да се заштити рад да

не трпи услед прекида оболелих ра-
деника.

За реконвалесценте има предузеће
два дома само за жене и девојке, ко-

ји се употребљавају и за обични
летњи одмор, један дом за мушкарце
и још неколико специалних домова.

Нарочита пажња важи за оне, који
су угрожени од туберкулозе. Свако

лечење, свако бављење у ма којем
санаторијуму продужује се тако дуго
доклегод је изглед за потпуно изле-

чење.

На зубној клиници раде три висо-
ко квалификована лекара и пет аси-

стената. За све раднике до 18 годи-

не постоји обавезно здрављење зуба,
то је услов за пријем на рад.

Нарочита пажња посвећена је спре-
чавању несретних случајева, а да је
ефикасна види се из статистике не-

сретних случајева: међу радениш-
твом, које броји 11.000 особа, про-
сечно je годишње 11 тешких несре-
ћа и 21 мање тешких. Ако по не-

срећи раденик без властите кривде

даје му фирма толики додатак да

твори са рентом облигаторног оси-

гурања 90% његовог нормалног при-
хода.

Гласом статистичких података пре-
дузећа су здравствене прилике раде-
ништва одличне; наводим само факт
да мере 14 и по годишњи мушки ра-

деници 11 фунтов, 16 годишњи про-
сечно 14 фунтов више него њихови

вршњаци из раденичких квартова
других вароши и да су за три па-

лаца виши.

Установе за телесно ојачање и ва

одмор.

Спорт, који игра уживоту Енглеза
тако велику улогу, је мећу радниш-
твом борнвилшке фабрике јако раз-
вијен. Пространа спортна игралишта
и места за одмор прикључени су не-

посредно фабрици. Лепе, широке и

високе зграде за спорт и за клубове,
како за мушкарце тако и за жене,

имају све огромну дворану за телес-

не вежбе, пријатне клубске собе, би-

феје, умиваонице и тушеве, канце-
ларије за секретаре клубова и пре-
ноћишта за госте, који долазе на

спортске утакмице. Управу води ра-
деништво само. За уређивање пар-
кова, спортних игралишта, ливада,

цвећа и т. д. брине се нарочити
штаб вртљара, који броји 70 особа.

Радеништво. има свој фотографски
клуб, који приређује изложбе, ша-

ховски клуб, удружењеза гајење пер-
нате живине, које исто тако прире-
ђује годишње изложбе.

Борнвилске фабрике дајуг свима ра-
деницима инамештеницима годишњи

одмор цело предузеће престане
потпуно са радом сваке годинеза 10

дана и брине се за то, да раде-
ништво проведе одмор смишљено и

корисно. Предузеће има са жељезни-
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Најзад се одважи. Једно вече, кад

су се сви били разишли, приће она

свога мужа соби за рад. Наслонивши

се на врата помоли се Богу, затим

уће и без речи метне преда њ писмо
које је за њ написала. Тек после ви-

ше дана били су кадри да о том го-

воре, и њен верни, велики друг бла-

гослови је.
С неколико других одличних жена

изради она проглас који јс 31 XI.

1869 изишао у једним великим нови-

нама: протест против закона који за

једну половину грађана, т.ј. за жене

укида уставна јамства личне слободе,
излаже добри глас и саму личност

жена произволу полиције, то пре што

и не одређује јасно шта управо има

да се прогони; и најзад, службено
признајући и штитећи проституцију,
тиме самим проглашава да је нужна
и да није срамотна, бар не за оне

који се њоме користе!
Проглас јест изазвао сензацију,

али »сензације« су кратка века. Сто-

га се Јозефина одлучи обратити не-

посредно народу. У неком малом

граду, на тргу, у вече, кад је било

много радничкога света, она наједа-
ред у месечини, стаде држати говор,
о том какве опасности прете баш

радничким и сељачким кћерима. На-

род би је разумео. Стога они који
се осетише угрожени, бар у духов-

ној удобности, ако не у материјалној
користи, стадоше између ње и на-

рода турати руљу. Тако је у Гласго-

ву чопор студената медицине, на-

пујданих од неких својих професора,
читав сат пакленом галамом, спре-
чавао г-ђу Бетлер да говори. У Лон-

дону најмише закупци јавних кућа
руљу која је, урлајући простачке
псовке, опколила хотел где се г-ђа

Бетлер налазила, и мало није каме-

њем убила њу саму. Догађало се да

су је морали сакривати, да није била

примљена у хотел, или да је морала
становати под другим, очевим пре-
зименом. Једаред, кад су се непри-

јатељи били заклели да неће жива

изићи из дворане, спасла се скоком

кроз врата у поду. А њеном се мужу
догодило да му на једном црквеном

конгресу нису дали да говори о сек-

суалном моралу и о дужностима ан-

гликанске цркве у борби против про-
ституције: црквени достојанственици
бучно су бранили status quo, т. ј.
јавне куће.

Ипак је јавно мњење све више при-

стајало уз г-ђу Бетлер и другове ње-

не, па је краљица именовала пове-

ренство, које је Јозефину позвало, у

кућу Лордова, да изложи своје мисли.

Већина јој је била противна, али је
она тако деловала да је један члан

рекао: »Не волим баш религиозну

фразеологију, али ако хоћу да озна-

чим какав је био утисак, морам рећи
да је учинила да смо осетили при-

сутност Божју«.
И на континенту се ширио »кр-

сташки рат«, чистији, лепши од пра-
вих крсташких ратова, који су баш

давали маха проституцији. У име

новостворене аболиционистичке ли-

ге (од »аболитум« укинуто), г-ђа
Бетлер путовала је по Француској,
Италији, Швајцарској. У Паризу мо-

рао јој је предстојник полиције при-
знати да уза сву реглементацију про-
ституција расте. У Италији је Кавур
био за реглементацију, док су јој
Галибарди и Мацини били против-
ници. А кад јеу Риму уведена, про-
тествовао је папа Пио IX, у писму
краљу Виторију Еманеуелу, против
тога да се законом овлашћује трго-
вина људским телом. У том се слагао

с орлеанским епископом Дипанло-
уп-ом, који је касније пао у неми-

лост јер је говорио против догме о

непогрешности. У Паризу Yves Guyot,
чувени публицист, политичар и еко-

номист, мало што није »завео« оп-

ћинску управу да се изјави против
реглементације, па су му исконтру-
исали парницу због»ширења лажних

вести« и осудили га на шест месеци

тамнице. Исто се, у Енглеској. дого-

дило каснијем поборнику светског

мира Вилиаму Стеду, највећем но-

винару, (који је погинуо 1912 с »Ти

таником«): био човек тако дрзак те

доказао да се заиста тргује девојчи-
цама; па се пронашло да он вређа
»свето право оца да располаже сво-

јим дететом«, другим речима, право
очево да продаје своју кћep. Што се
тиче такве трговине, Јозефина Бет-

лер је 1880 изазвала буру објавивши
да се у брусељским јавним кућама
држе заробљене енглеске девојчице
од 10 до 14 година. Судија истражи-
тељ захтевао је да она то потврди
заклетвом. И није учинила само то,

него је дошла у Брусељ и предала
опћинској управи меморандум о тој
трговини. После тога, оставши на

само с њоме, председник општине

слушао ју је без речи, сакривши ли-

це у руке.

Међутим, се већ била створила ме-

ћународна аболиционистичка феде-
рапија, која је 1885 у Женеви одр-
жала свој први конгрес. Но гле: баш
Женева укинула је јавне куће тек

1926, последња од свих швајцарских
градова! По начелу да је боље спре-
чити него лечити, основано јеи ме-

ђународно удружење „Пријатељица
младих девојака" (Amies da la jeune
fille), ca задатком да пружа заштиту,
без разлике народности, вероиспо-
вести и сталежа, младом женскињу

које се нађе далеко од свогдома или

уопће у моралној опасности. Проле-
тос, пред стогодишњицу Јозефине
Бетлер, основаноје такво друштво
и у нашој земљи, уЗагребу, као члан

тог мођународног савеза.

У Великој Британији укинут је за-

кон „о прилепчивим болестима” 1886

(Од државника енглеских особито је
Гладстон пристајао уз Јозефину Бут.
леу). Помало се исправност аболици-
онистичких идеја почела признавати

у законодавству разних држава, и

управо стоте године после роћења
Јозефине Бетлер, Друштво народа је,
на основу своје анкете о узроцима
и распрострањедости трговине же-

нама, прогласило да је стара регле-

ментација разврата заблуда и да тре-
ба тражити начина како да се она

свуд укине.
Може когод и без зле намере, она-

ко из неупућености, питати како ће

се без реглементације обуздавати
разврат и обуздавати ширење пол-
них болести, од којих је главна по-

зната као једно од најстрашнијих
зала што пустоше човечанство. Љу-
ди се обично тако лако навикну на

социалне ужасе да им не пада на ум

сумњати јесу ли то баш сама нужна
зла. Ми градимо себи неумољиве

природне законе из свега и што је
нашој нечистоти и нашем кукавич-

луку неудобно дирати.

У проституцији не ради сео задо-

вољавању једне заиста неодољиве
потребе, него о обезбеђивању раз-

врата, који је неопходан само у на-

опаком друштву, где као да се сис-

тематски негује све зло у човеку.
Срамотно je, по том наопаком схва-

тању, бавити се проституцијом, али

није срамотно служити сењоме. Же-

на се ту сматра неким предметом за

најгаднију употребу, а опет тај ниски

предмет сноси сву одговорност, а

господар света, којег ради тај предмет
постоји, никакву. Проститутке се мо-

рају дати лекарски прегледавати, док

мушкарац, без штете по свој друш-
твени положај и т. д., сме заразити
невину девојку коју узме за жену,
сме упропашћивати своје потомство

сме ширити ко зна куда све луетично
проклетство, јер познато је да човек

и сасвим невино може доћи до те

заразе. То вреди за сваку реглемен-
тацију; што се пак тиче јавних кућа

оне неминовно изазивају трговину
девојкама. Оно због чега је регле-
ментација тобож потребна постизава

се кудикамо боље разумним законима

по којима се, као нпр. сад у Немач-

чкој, сваки који је полно болестан

био мушко или женско,мора лечити

и то код лекара апробираног за до-

тичну државу (причем се анонимне

пријаве не узимају у обзир). Што

се пак тиче обуздавања разврата, то

зависи од oпћeг друштвеног морала
који је у вези и са стамбеним и дру-
гим економским приликама; а опћем

моралу закон зацело не може кори-
стити тиме што проституцију при-
знаје као неизбежну установу.

Врло су поучна у том по леду нај
новија француска искуства. René Gil-
louin, у последњем од својих чланака

о »алзаском незадовољству« (Europe
nouvelle br. 518) пише како су се, на

захтев француских војних власти,
умножиле јавне куће, Немачка је
трпела само оне које које је 1871.
затекла. Штрасбурско становништво,
савлада отпор војних власти, тe ce
ти заводи укину. I гле врховни војни
лекар признао је да је отад број ве-

неричних оболења код војника у том

гарнизону спао на 5О% А у седници

медицинске академије у Паризу, 3.
јула о. г. (Journal des Débats од 6.

јула) један научењак извештава 6 по-
јачаном ширењу сифилиса у Паризу
и околици, што приписују највише
појачању тајне проституције. Дакле
реглементација ову не слаби, јер је
немоћна спрам дубљих узрока који
је изазивају.

Но рад Јозефине Бетлер не своди

се на пуки утилитаризам Код ње је
жеља да људима буде боље укључена
у дубоку чежњу да људи буду. бољи
Она је религиозно надахнута у нај-
чистијем смислу те речи па никад

не постаје машина за израђивање
тих и тих социалних дела. У својој
студији о дивном алзашком пастору
Оберлину (из 18. века) истиче да ни

најплеменитији рад не ваља ако то-

лико преоптерети човекада овај више
не доспе који пут бити »насамо

с Богом«. И баш то схватање давало
јој је свежинеда до својих последњих
дана, и после смрти свог мужа
с којим је још неколико.годин про-
вела у тишини ради интесиовно и

радосно; тој историјској (и ако лек-
сикона неудостојеној) личности даје
ону неувелу поезију које су савр-
шено лишене оне шта амбициозно
желе да их зову »јавним радницима«.

Загреб. Др. Милица Богдановић.

Француска Унија Инвалида и Ратника при-
мила је на своме конгресу следећу
резолуцију: »Пошто су досада били

узалудни сви напори да удове рат-

ника добију политичка права, ; кон-

грес изјављује, да усвајазахтеве фе-
министичког савеза, који себори за
политичка права свих жена« .

цама нарочити уговор за време од-

мора. Дечји дом, који лежи у једној
ванредно лепој околини, прима за

време одмора децу у старости од 2

и по до 14 године, тако да могу ро-

дитељи са много деце безбрижно у-

живати почитак.

Установе за наобразбу.
Напоменућу само оне, које служе

општој наобразби. Сви млади раде-
ници обојег пола морају пре ступа-
ња на посао похађати нарочиту шко-

лу кроз осам дана. У тој школи говори
се са њима о питањима, која су у
вези са њиховим будућим радом:
општа хигиена, искоришћавање сло-

бодног времена, опасности код рада,
упознавање материала и т. д. Путем
филмова и разгледањем фабрике у-

познају се будући раденици што бо-

ље са предузећем, у коме треба да

раде. После овога курса поразделе

се шегрти на поједина оделења у

фабрици и у стручну продужну шко-

лу. Фабрика има своју продужну,

стручну школу, која ради прекодана

и похађање школе је облигатно за

све непрофесионалне младолетне ра-

денике и канцеларијске практиканте.
Те омладине је око 70% свих раде-
ника. Школско доба траје најмање
четири године. За младолетне помоч-

не раденике, мушке и женске, траје
обавеза до 18 година, за трговачке

практиканте до 19 године и за ше-

грте до 21. За доба од 14—16 године

двапут недељно по подне је посета

школе облигатна, од 16—18године
једанпут, а друго је дано слободној
вољи омладине. Сви, који похађају
школу облигаторно и из слободне
воље, добивају за школске часове

пуну надницу. Да та сума није баш

тако мала, види се из следећих бро-
јева: године 1925 било је свих ђака
у продужним стручним школама фа-
брике 2400, и то 1800 девојака и 600
дечака. Нарочито треба подвући сле-

дећу чињеницу: омладина обојега по-

ла, која има врло монотон посао,

мора похађати нарочите курсеве за

ручни рад, занатско уметнички рад
и т. д., тако да имају у томе екви-

валент за свој мало интересантни
свакидашњи посао. Тај принцип се

нарочито примењује и на продужне

стручне школе за девојке. Наставни

нацрт тих школа показује, колика се

важност полаже на то да се васпи-

тajy девојке у смислу општих чове-

чанских врлина, а не да се школо-

вањем постиже неки већи ефект у
раду. Најважнији предмети на дево-

јачким школама су: домаћинство, ку-
вање, нега болесника, прва помоћ,
исхрана и нега одојчади и мале де-

це. Школске просторије су удешене
тако, да је могућа и практична на-

става.

Поред тих школа је још много дру-
гих институција за наобразбу. Пре
свега школе за време ферија, које се

одржавају обично оускршњем распу-
сту, где се расправља о којем акту-
елном, интересантном питању. Фил-

мови и екскурзије, које су у вези са

тим школама, направе их још прив-
лачније за омладину. Затим постоје
и такозване пољске и логорске шко-

ле, које се у главном састоје у поуч-
ним и забавнимекскурзијама. Првен-
ство за те школе имају онедевојке
и они дечаци, чији је посао механи-

чан и мало занимљив. За одрасле

постоје најразноврснији курсеви са

практичном и теоријском обуком, ко-

ји су урећени по угледу народних
универзитета.

Раденици и намештеници, који и-

мају жељу на вишу, систематску спре-
му имају прилике да похађају вечер-
ње курсеве на различитим вишим

школама, као што су: виша технич-

ка школа, школа за уметни занат,

виша трговачка школа. Предузеће
сноси део трошкова за ово више

школско спремање и то 85% цело-

купних трошкова школовања. Муш-

карци добивају тај прилог до навр-
шене 21 године, а жене без обзира
на старост. Ова нарочита повластица

за жене важи од стране предузећа
као признање женама за њихов дво-

струки рад, т. ј. као домаћице и ра
денице.

Даровити раденици добивају ђачке

стипендије и то до свршетка универ-
зитетских студија. За технику даје
предузеће годишње по три стипен-

дије. Поред тога постоје и једного-
дишње стипендије за разнолике ци-

љеве и омогућавају посећивање раз-
них колеџа у разним енглеским ме-

стима. Стипендије су тако високе да

покривају све трошкове за стан, xрa-
ну, школарину, путни трошак и још
за разне трошкове. Поред тих сти-

пендија за целу годину, постоје и

стипендије, које омогућавају посе-

ћивање за два цела дана у недељи,
различите курсеве на универзитету

у Бирмингхаму. Такве деломичне

стипендије дају се и за музику, сли-

карство, вајарство, реторику и то за

две године. Стипендије раздељује
предузеће мушкарцима и женамабез

обзира на старост такође за посећи-

вање различитих летњих школа у
крају самом, а исто тако и ван кpaja.
Те стипендије обухвате највише че-

тири недеље.

Предузеће стално испитује како би

могло на најлакши начин омогућити
ономе радништву, које је запослено

ноћу, да прошири своје знање. За

сада су уредили филмска предавања
за полa сата у поноћи, кад имају
радници дужи одмор. Веома комотно

опремљена дворана служи у ту сврху.

Станови.

Да је питање станова најбоље pе-
шено, то није потребно нарочито
наглашавати. Први радничкистанови

били су подигнути године 1879, кад
је покојни шеф фабрике, Žorž Ked-

beri поклонио у ту сврху 330 јута-
ра земље ван вароши. Ова акција ce
после тога дивно развијала. Обични
тип радничке куће је следећи: кућа
са 5 соба, кухињом, оставом, про-
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јем савјетовалишта за трудне жене и

диспанзера за дјецу (са озбиљним и

стручном основом).
Швајцарска са 4 милиона станов-

ника има 46 дјечјих диспанзера, а

релативно мало савјетовалишта за

трудне жене. (Овој околности, т. ј.
недовољној пажњи и бриги трудним
женама приписује известиоц незнатно

смањивање мртворођене и у прве

четири дане умрле дјеце у оном раз-

добју, у којем је смртност старије
дјеце примјетно пала (т.ј. О,4 ‰ пpe-
ма 21 ‰).

И ако у Швајцарској отприлике
половина жена доји само 2½ мјесе-
ца, смртност је прилично малена

према извјестиоцу захваљујући
врло строгој контроли продаваног

млека и животних намирница у оп-

ште.

Социално законодавство, које за-

брањује фабрично упослење жена

прије и после порођаја, у свему 8

недеља, датира још од године 1871,
а од године 1914 имају жене за по-

рођај извјесну материалну помоћ од

стране болесничких осигурања. Ин-

тересантан је за просуђивање соци-

алне свијести у Швајцарској факат,
да извјесна велика индустријска пре-

дузећа сама директно помажу своје
раднице у порођају, дајући им по-

моћ у новцу, карте за млјеко, опре-

му за бебу, новчану награду за до-

јење; а поједине општине као напр.

циришка омогучиле су бесплатну не-

гу у порођају свима онима, којима
је годишњи приход мањи од 44.000

динара. 1925 године 12,5% од цело-

купних порођаја у Цириху обављено

је бесплатно!

Дјеца на њези стоје под сталном

санитарном контролом, а ако је ван-

брачна, санитарне власти iy зашти-

ћују у вези са туторским уредима.
Осим великог броја породилишта,

дјечјих болница, Швајцарска има 14

материнских домова, 24 склоништа

за ДЈецу испод 1 године и 30 дјечјих
азила за старију дјецу. Швајцарска је
имала 50 обданишта и моглаје при-
мати дневно 1900 дјеце.

Б). Уједињене државе сјеверо-
америчке.

Од како је усјеверо-америчким др-
жавама прокламован 1921 нарочити
закон о хигиени мајке и дјетета, ак-

тивност је у том правцу веома по-

расла. Према извештају бироа за за-

штиту мајке и дјеце у радној години

1924 држава је тај рад организовала

у две групе:
1. Поука: а) Индивидуална поука,

б) колективна поука, в) поука по-

моћи књига, брошура, летака.

2. Практична заштита. У години

1924 било је већ 200.000 дојенчади и

дјеце испод 6 година лекарски пре-
гледано, а њихова њега надгледана

по сестрама походиљама. 20.000 мај

ки било је те године лекарски пре-
гледано или поучено од стране ле-

кара или сестара. Исте године отво-

рено је283 нових установа за заштиту
мајке и дјетета (135 комбинованих,
т.ј, савјетовилишта затрудне и дјечјих
диспанзера, 140 самих диспанзера за

дјецу и 8 засебних савјетовалишта
за трудне).

1926 године 900.000 дојенчади и

дјеце испод 6 година било је зашти-

ћено у хигиенском смислу од стране
државе, а жена савјетованих и пре-
гледаних било је 180.000.

У 29 градова 1923 године од сто

поро ђaja девет жена је за време труд-
ноћe било под сталним лекарским

надзором а године 1926 у 21 граду
било је на 100 породиља под стал-

ним лекарским надзором 13 жена;

према известиоцу северно-америчких
држава још увјек премали број да

би се могло ефективно утицати на

смртност жена напорођају.

Од 12.000 сестара походиља, које
су намјештене од државних санитет-

ских власти у 1926 години 812 било

је запослено за заштиту мајке и дје-
тета. У погледу контроле млјека 1249

општина примило је законске мере
за општу контролу млјека, а у 874
општина дозвољена је продаја млјека
само пошто је спроведена антиту-
беркулозна контрола.

В) Русија.
У Русији од 1917 године заштита

мајке и дјетета полази са стано-

вишта: пошто је правилна нјега мај-
ке и дјетета од основног утицаја за

живот народа, материнство се сматра
грађанском функцијом жене и дуж-
ност је државе, да јој омогући и

олакша ту функцију. Стога законо-

давство: једнако правнички третира
дјецу рођену у или ван брака; ро-
дитељи био њихов брак протоко-
лисан или не дужни су старати
се за одгој и опстанак своје дјеце;
будући супружници, који желе да им

се брак протоколише, дужни су до-

бавити уверење о здрављу (нарочито
да нису туберкулозни, венерично за-

ражени или душевно болесни); рад-
нице имају право на отсуство осам

недеља прије и шест недеља после

порођаја; осуство за порођај не ра-
чуна се у годишњи одмор; отац у

биолошком, а не у правном смислу,

дужан је дјеломично сносити трош-
кове учињене за време трудноче,

порођаја и шест месеци по порођају
ако својевољно не учини суд га мо-

же на то присилити.
Створене су установе за здравстве-

но и правно савјетовање мајки, от-

ворени су многи матерински и дје-
чји домови, обданишта и т. д.

При установи, којој одговара наше

министарство народног здравља, има

нарочита секција за заштитумајке и

дјетета са својим подређеним орга-
нима у провинцијама. Иста секција
управља установама за научно испи-

тивање свега, што се односинажену
и дјете и организује пропаганду. О-

сим новчане помоћи од стране про-
винција, округа, срезова и разних

осигурања, сама централна управа
издаје за заштиту мајке и дјетета ве-

лике суме: 1925/26 године та сума је
износила 22,000.000 рубаља.

Поред медицииских и правних са-

вјетовалишта за жене и диспанзера
за дјецу постоје и установе запомоћ

које истражују родитељске прилике,
брину се да се набави потребна хра-
на, добри станови, одјела, правилно
занимање, лјекови и т. д. 1927 го-

дине нмала је Русија 864 обданишта
за 30.000 дјеце; консултација зажене

раденице било је 485, а за њихову
дојенчад 708. Од 1917 до 1927 године

у установама повећан је број посте-

ља за породиље од 5.280 на 12.221.

Осим довољног броја стручних у-
станова за лекаре имају 33 школа за

бабице и 12 школа за сестре похо-

диље.

Резултати оваквог рада у Русији
су следећи: општа смртност је пала

од 28.6‰ у год. 1911—1914 у 1926 за

4.7‰, а смртност дјеце у првој го-

дини у истом раздојбу од 26% на

19%. Прираст становништва био је
у 1925 години 21.1%.

Сарајево. Др. Маша Живановић

стором за угаљ, купатилом и вртом.
Сваки врт уреди по први пут врт-

љарска колона предузећа. Кућа са

уређеним вртом стане 6—700 фунти.
Наравно да има радништво све мо-

гуће олакшице код добаве новца за

зидање кућа. Године 1925 је било у

Борнвилу 1808 једнопородичних ку-

ћа, а на једну породичну кућу је
отпало просечно 3½ становника. За

жене без породица и пензионере по-

стоје мале виле за цену од 340 фун
ти, коje имају три собе, све узгред-
не просторије и врт. Жене имају и

клубску зграду са становима. Сваки

стан има собу. у којој је алковенза

спавање, мала трпезарија са кухи-
њом за гас. У згради самој су зајед-
ничке собе за читање, забаву, трпе-
зарија и на сваком спрату 4 купати-
ла. За старе, сиротне људе постоје
33 куће; то су лепе, ниске зграде,

које имају собу, спаваћу собу, кухи-

њу. Куће су намештене, а станов-

ници добивају бесплатно угаљ, воду,
гас и лекарску помоћ.

И ако један мали део радништва
ужива добре социалне институције и

урђфење једног предузећа, које је у

рукама увиђавних власника, ипак

даје факт да је такво нешто могуће
и да постоји пуно задовољства.

Бројно стање наставника-ца и ученика-ца школ. 1926-27 год.
Stanje učiteljstva in učencev v šolskem letu 1926-27

Ako posmatramo ovu interesantnu statistiku vidimo pre svega da bi trebalo

na učiteljskim školama mnogo veći broj žena profesorka prema broju ženskih đaka,
istotako i na gimnazijama treba povečati broj ženskih nastavnika.

Врста школе

Vrsta škole

НАСТАВНИЦИ
UČITEUSTVO °/»ž:

Ђ

U Č

м. m

A Ц И

”/»ž-E N C

ж. ž.

i

Свегам. m. ж. ž. Свега

Основне школе

Osnovne šole
9.294 9.055 18.349 49% 406651 284432 691083 41%

Грађанске школс

Meščanske šo'e
758 873 1.631 53-5% 10289 14852 25141 59%

Гимназије

Glmnazije
3.135 1.060 4.195 25% 61499 25090 86589 29°/»

Учитељске школе

Učiteljske šole
441 195 636 30-6% 3453 4707 8160 52%

Наша рeзолуција Савeзу градова
СХ.С.

Приликом седнице управног одбо-
ра Алиансе Женских Покрета 3 јуна
т. г. уЗагребу примљен је био једно
гласно предлог Женског Покрета из

Сарајева да се са седнице упути Са-

везу градова резолуција, у којој се

тражи женско право гласа за општи-

не. Резолуција је била одмах изра-
ђена, јер је после два дана почело

заседање Савеза градова у Загребу,
и предата председништву Савеза у
име Алиансе преко чланица Женско-

га Покрета у Загребу.
Та резолуција гласи:

Председништву Савеза Градова
С.Х.С.

Загреб.

Алианса Женских Покрета
као представник организованих
феминисткиња из цијеле Кра-
љевине, обраћа се Савезу Гра-
дова с молбом, да се на свом

састанку изјасни за oпћe и јед-
нако, активно и пасивно право
гласа жена за опћине и да тра-
жи од владе, да она унесе у
свој законски нацрт за опћине

овај наш захтјев.
Не само да дух времена, на-

чела демокрације, по којима
треба да се управља читав наш

јавни живот, и одредбе нашег

Устава неминовно траже гра-
ђанску равноправност жене са

мушкарцем него и стварне по-

требе живота такве су, да зах-

тијевају сарадњу жена.

Задатак опћина је међу оста-

лим, да развија једну снажну
социално заштитну и соци-

ално хигијенску дјелатност,
коју су до сада опћине прилич-
но занемаривале. Жене имају
за ову врсту рада највише сми-

сла и природне наклоности, па

сматрају, да је и то један врло
јак разлог, да се њима омогући
улазак у опћине.

Нећемо да наводимо остале

разлоге, који подупиру наше

захтјеве, увјерене. да представ-
ници наших градова сами могу
осјетити колико је потребна са-

радња жене при изградњи и у-
прављању опћина.

Вјерујемо, да ћe се представ-
ници

наших градова одазвати

овом нашем апелу и упутити
влади и парламенту један ме-

морандум са захтјевом, да се у
нови закон за опћине и гра-
дове унесе нзрично опће и јед-
нако, активно и пасивно право
гласа за жене.

У Загребу, 4. јуна 1928.

Алијанса Женских Покрета
Секретар: Предсједница:

Милена Атанацковић- с. р. Алојзија Штебн, с.р.

15 јули није изашао лист зато

што претплатници нису на вре-
ме испунили своју дужност. Овај
број важи као двоброј за 15. јули
и 1. август а идући број опет

двоброј изаћиће 1. септембра.
Једноме делу претплатника

прилажемо рачун дужне прет-
плате и молимо их да што пре

измире свој дуг. Ако нису у мо-

гућности измирити цео, молимо

их да плате бар један део. Оста-

лима ћемо доставити дужне

претплате са идућим бројем.
Коме је стало до тога, да нам

једини феминистички лист изи-

лази, нека испуни, као свесна фе-
минискиња, своју дужност, а и

морална обавеза сваког прет-

платника је да плати лист за

време док га је примао.
Ко не жели да прима више

лист, молимо да нам измири
досадашњу претплату и обаве-

сти нас да лист више не може

да прима.
Алианса Женских Покрета.

Избори у Немачкој и жена.
20 маја су били у Немачкој избори

за Парламенат и за Пруски покра-
ински сабор. О учествовању жена на

тим изборима доноси часопис Die

Frau следећи извештај:
Нови Парламенат има 490 посла-

ника, измећу којих је 33 жена или

6.7% жена. Однос између женских и

мушких посланика, према изборима
од 1924 год. није много измењен. У

прошлом парламенту било је 4903

посланика, мећу којима је било 33

жена. Поједине политичке партије
имају следећи број мушких и жен-

ских посланика:

1928 1924

М. Ж. М. Ж.

Социал. демократи 132 20 114 17

Нем. националисти 71 2 98 5

Центрум 59 3 65 4

Комунисти 51 3 42 3

Нем. људска странка 43 2 49 2

Демократи 23 2 30 2

Бавар. људ. странка 16 1

Осим ових великих партија добиле

су седам малих партија код ового-

дишњих избора 62 посланика, али

мећу њима нема ни једне жене. Из-

мећу 33 женских посланика дошло је
9 жена први пут у Парламенат.

У неким варошима Немачке, као

на пр. у Берлину, гласале су жене

одвојено а мушкарци одвојено. Про-

тив овакве одредбе изборног закона
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немачке женске организације се увек

боре, сматрајући да је ова контрола

женских бирача супротна принципу

слободних избора. Подаци из Бер-
лина кажу, да је гласало 61.280 жена

више од мушкараца, и тај вишак се

дели на све партије, осим на кому-

нисте и на националне социалисте.

Када се нови Парламенат састао,

а кад се пришло изборима за пред-

седникаи за подпредседнике, гласали

су социални демократи, центрум и

демократи за Др. Бојмер за трећег
п. председника. Али она, на жалост,

није била изабрана. Добила је 167

гласова, а њен противкандидат 205

гласова. Она припада демократској
партији, и њена кандидатура је на-

чинила у парламентарним круговима

великусензацију, а жене то сматрају
за принципиелан напредак.

Пруски покраински Сабор има 450

посланика, међу којима има 43 жена.

Код избора год. 1924 изабрано је
било само 39 жена. И ту има најви-
ше жена међу социалнм демократима,
и то од 136 посланика има 11 жена.

Американке и рат.
У часопису „Review ofReviews“ опи-

сује госпођа Виолет К. Либи борбу

америчких жена против раса. Оне

раде оно што је за Америку најце-
лисходније: организују се. Оне орга-

низују крсташки рат свесних Аме-

риканка за светски мир. И како су

жене већ љубопитљиве, поставиле

су неком милитаристичком часопису

следећа радознала питања: »Толико

има ствари, које би радо знале. Ако

се помисли на наше традиционално

ограничење на породични круг и

огњиште, не може се сматрати за

неучтиво што смо жељне да сазнамо

неке ствари, којих су мушкарци у-

след дугог искуства пуни. На овој
конференцији на пр. сакупљено је
900 жена,које више пута толико жена

репрезентују и можда вам изгледа не-

природно, ако помислимо да смо ми

они, из којих се добива материал, ко-

јим се одлучују ратови. Ако нас је
наше искуство у домаћинству поу-

чило да морамо имати наш поро-

дични буџет у реду и да морамо зна-

ти шта добијемо, ако нешто платимо,

зашто би било после непаметно пи-

тање, на шта се употребљавају јавни
расходи? Плаћамо порез и позвали

су нас у томе својству да набавимо

нове крстарице, комад по 15 милиона

долара, зашто не бисмо смеле знати

колико крстарица потребујемо и про-

тив којег непријатеља? »Тако се да-

ље ређају питања жена управљена

мушкарцима о важности Друштва
Народа, светском арбитражном суду

и т. д. Госпођа Либи закључује свој
чланак речима: »Мир је веома реа-

лан програм и то за сваку земљу и

наша одговорност расте сразмерно

нашој јачини. Американка садашње

генерације не сме бежати од те од-

говорности«.

Цветна кућа.
„Цветна кућа“ у Штокхолму једе-

ло Алме Хедин, сестре Свен Хедина.
Историат ове сјајне, благодетне уста-

нове је исто толико за пример као

што је дело само. У Шведској, земљи

дуге, мрачне зиме, цвеће је ретко и

скупоцено. Али, народ показује без-

мерно љубав за цвеће, јер му оно

значи светлост, сунце, радост. Чак

најмање село има своју властиту ку-

ћу за гајење цвећа, где се гаје нај-
драгоценије руже.

Нарочито су скупи венци за мртве;

испод 100 шведских круна нема вен-

ца. А култ мртвих, старински оби-

чаји, још се дандашњи у Шведској

врло строго придржава. Само потпу-

но осамљен човек нема на погребу
венца. У животу можда нема поро-

дица ни паре за хлеб, али ковчег

драгог мртвог покрива најскупоце-
није цвеће. Своте, које се издају за

венце на погребима богатих и од-

личних људи иду у хиљаде, а живи

гладују даље.

То је приморало Алму Хедин на

размишљање. Годинама је није на-

пустила ова мисао, док није сазрео

нацрт и добио форму. Године 1921

основалаје друштво, које руководи

такозваним »Цветним фондом.« По-

зив за приступ друштву потписале

су најзнаменитије личности Шведске
и становништво се одазвало. Карте
за изјаве саучешћа по нацртима пр-
вих уметника радо су се куповале и

део новца, који је био одређен за

венце, послат је био Алми Хединови
као чин пријатног сећања на покој-
ног за ублаживање беде живих.

Кад је (купила та ретка жена до-

вољно средстава, поклонила јој је
општина Штокхолм земљиште и она

је била у могућности да сазида »Цвет-

ну кућу«; 156 станова, домова за ста-

рије људе, који су некад имали боља

времена, а сада нису били у стању

да плаћају високе кирије у вароши.

У »Цветној кући« плаћају годишње

толико кирије као што су раније
плаћали месечно и поред тога живе

самостално и слободно у ванредно
хигиенским и лепим домовима. До-
бивају бесплатну лекарску помоћ и

негу. Сваки стан има властиту кухи-

њу, али становници »Цветне куће«
могу употребити и заједничку кухи-

њу, трпезарију, праоницу. Око куће
је лепа башта, на крову су баште

за одмор. Властита пекарница оп-

скрбује становнике добрим хлебом.

Чланови друштва стално придола-

зе тако да може Алма Хединова за-

тон живота живих улепшати светлош-

ћу и весељем у част мртвих.

Пут председнице Народног Женског
Савеза.

Јуна месеца председница Н. Ж. С.

г-ђа Лопосава Петковић обишла је
организације Н. Ж. С. у Сарајеву,
Дубровнику и Сплиту. Председница
је у свима местима била срдачно до-

чекана, одржала је састанке са чла-

ницама Сарезних друштава и обишла

све њихове институције. На састан-

цима г-ђа Петковић је упознала чла-

нице са везом нашегН. Ж. С. и Ин-

териационалним Савезом као и са-

радњу нашега Савеза са Феминистич-
ком Алиансом чија је председница

маја месеца посетила нашу земљу.
Затим је укратко изнела рад натег

Савеза у земљи и истакла јачи замах

рада у секцијама мира, штампе и

исељеништва. Нагласила је да жене

у Савезу, прожете духом мира, раде
у границама могућности с обзиром
на спољашње и унутрашње прилике
наше земље. У првом реду дужност
жена у Савезу је гајити узајамност
и сношљивосту унутрашњостиземље.

Код тога је напоменула страховито
болне догађаје који су се десили у на-
шој Нар. Скупштини. Истакла је како

Народни Женски Савез осећа сву те-

жину ове велике несреће, те сне же-

не Срба, Хрвата и Словенаца скуп-
љене у Н. Ж. С. болно оплакују смрт

заслужних синова наше отаџбине и

саучествују у несрећи двеју удова

Павла Радића и др. Ђуре Басари-
чека.

Затим је апеловала на жене да сво-

јом помирљивошћу утичу на смири-
вање духова, и на јединство духа
нашега народа.

Говорећи о раду на пропаганди и

акцији Н. Ж. С. за штампу, саоп-

штила је да и ако наша држава није
званичио учествовала на интерна-
ционалној изложби за штампу у Кел-

ну (Kölnu), п.председнице Н. Ж. С.

г-ђа М. Симић организовала је вео

ма интересантан део у женском оде-

лењу изложбе, тако да је само на

тој великој светској изложби био ис-

такнут новинарски рад наших жена.

Срдачно поздравњена у свима ме-

стима, одушевљена радом свих са-

везних друштава, које је посетила,

председница се вратила у Београд.

Књижевност.
Накладом Народне Књижнице, За-

греб Војничка ул. 13. изишла је књига

Кућанство ва школу и дом, коју је
приредила Милка Погачић, како у

уводу сама каже, у жељи да се овај
дио домаћинскога рада, који је до

недавно гутао највише времена, по-

једностави и прилагоди наглом и не-

обзирном тијеку наших да, а да се

ипак у женском срцу сачува љубав
за ово знање, о којему зависи срећа
човека.

Књига је писана тако топло и у-

вјерљиво, да ће без сумње постићи

тај циљ не само у женском свијету
него ће и у мушких читача пробу-
дити разумијевање и чувствовање за

овај на око ситан рад, за она сваг-

дашња јунаштва мајке и домаћице,
о којима, како вели ауторка, и не

говоре пјесме, али су можда тежа од

оних што се врше на бојним пољи-

ма и у стрељачким рововима. А исто

cу тако судбоносна и важна за до-

мовину, јер у нашим домовима расту
наши будући људи, о којима ће за-

висити срећа и несрећа напредак

или назадак домовине и човјечан-
ства«.

Цијена је књизи Дин. 30.

Криза парламентаризма и његова реформа
написао Др.Урош Круљ, (ћирилицом),
цена Дин. 10’— Великипријатељ жен-
ског покрета, Др. Урош Круљ, напи-

сао је стварну и озбиљну студију о

питању, које је данас веома актуелно.
О делу самом ми ћемо у једном из-

међу идућих бројева нашега листа

опширније говорити. Али већ сада

препоручујемо књигу најтоплије сви-

ма Женским Покретима да је у што

већем броју набаве за своје чланице.

Поручбине прима Женски Покрет у

Сарајеву.

Белешке.

Конгрес Интернационалне Феминистичке Али-
ансе одржаће се од 17. до 23. јуна 1929

године у Берлину. У вези са Конгре-
сом предвиђено је неколико јавних
манифестација: сарадња жена у по-

литичком животу, интернационална
манифестација женске омладине, пре-
давања о женској полицији, и мани-

фестација за мир. Мисли се и на из-

ложбу женских уметничких радова и

уметничких заната.

Три швајцархнње траже право гласа.
Три швајцаркиње и три швајцарца.
сви из Женеве, упутили су Женевском
Кантону и федералном савету молбу
да се признаприво гласаовим трима.
женама и у опште свима швајцарки-
њама. Молба се ослања на женевски

изборни закон и на федерални устав.
По тим законима се признаје сваком

швајцарском грађанину, који је на-

пунио 20 година, право гласа. Кад се

каже грађанин, какоу обичном, тако

и у правном смислу, не подразуме-

вају се само мушкарци. Из многих

кантоналних и федералних закона је
могуће доказати да реч грађанин обу-
хвата и жене, само кад је право гласа

у питању, та реч добива сасвим му-
шко значење. Зато се умолби тражи
од женевског кантона и федералног
савета неутрално туначење те речи.

Држављанство удате жене и њене деце у
швајцарској. Швајцарска је унела у
свој Устав одредбу, по којој деца

швајцаркиње, која се удала за странца,
постају швајцарски граћани, а жена

губи швајцарско поданство, и постаје
грађанин државе њенога мужа.

Осма жена доцент на Берлинском Унн-
верситету наименована је Dr. Gertrud
Krvnfeld за хемину. Од раније су већ

на томе Университету следеће жене:

Dr Paula Hertwig за зоологију, Dr. Rho-
da Erdmenn за општу биологију, Dr

Liza Meitner за физику, Dr A. Wittgen-
stein за унутарњу медицину, Dr Charlo-
ta Leuducher за државно-правне науке
Dr Hilda Pollaczek за примењену ма-

тематику и Dr Н. Lorenz за нацио-

налну економију. На пољопривредној
високој школи је још Dr Schinannova,
која предаје ботанику.

Одликовање жена научника. Друштво
за потпомагање научног рада жена

управља фондом Ellen Sichards из ко-

га додељује награде. Награде по две

хиљаде долара добивају само оне

жрне, које показују значајно само-

стално дело на пољу природних на-

ука. Ове године награду су добиле
једна немица, професор Dr Lisa Ме-

itneu, која се бави и испитивањем ра-
диума, а нарочито физиком атома, и

једна францускиња, професор Dr Ra-

mart-Lukas, познати хемичар. Од го-

дине 1903 била је расписана награда
14 пути, а додељена је само 6 пути.

Ширите „Женски Покрет"!

О Г Л А С.
Управа Женског Клуба извештава све наставнице, учите-

љице, чиновнице, ученице и њихове мајке које пролазе кроз
Београд, као и оне које би желеле да се задрже дуже време
у Београду, да у Женском Клубу, на најлепшем месту вароши,
Кнез Михаилова 46, могу добити следеће:

1) Цео пансион
- 1200 дин. месечно. Ово нарочито важи

за ученице, које за скромну цену могу имати здраву собу и

добру домаћу кујну.

2) Преноћиште, доручак, ручак, вечера 50 дин. дневно.

3) Преноћиште и доручак 30 дин. дневно.

Купатило у свако доба на раСположење за скромну
цену од 10 дин.

Просторије Клуба тако су преуређене да ћe се сваки

посетилац осећати угодно као код своје куће.
Моли за посету

Управа Жененог Нлуба.

Страна 6

Штампарија »МЛАДА СРБИЈА« Београд, Ускочка 6а. Телефон 14-40

»ЖЕНСКИ ПОКРЕТ« Број 14. и 15.
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